

切磋蒸面技艺 叫响美食品牌

首届安康蒸面大赛将于6月5日举行

本报讯(记者 王朔 通讯员 胡鹏)日前,记者从市人社局获悉,为认真贯彻落实市委市政府“安康美食产业链长制”,充分利用第二十二届中国安康汉江龙舟节平台,传承和弘扬安康饮食文化、促进和提升安康蒸面制作水平和整体质量,推动和打造“安康美食”劳务品牌,促进安康蒸面产业化和品牌化发展,着力打造一批以安康富硒食材为主的安康美食品牌,将于6月5日举行首届安康蒸面大赛。

据悉,本次大赛由市人社局牵头承办,报名时间截至5月27日,比赛时间是6月5日(14时—18时),比赛地点在汉滨区滨江大道西城坊。参赛对象为全市辖区内从事安康蒸面制作的企业、个体工商户和厨艺爱好者。竞赛内容是安康蒸面制作及调味,每位选手在规定时间内40分钟内制作安康蒸面面皮5张,完成从搅面、蒸制、切配、调味、装盘等工序。作品一份送专业评委打分,一份送大众评委打分,另盛盘一份供展示区拍照摄影和现场观众品尝。

为确保比赛结果具有公正性、权威性,首届安康蒸面大赛特面向社会征集遴选大众评委20名,同时邀请安康职业技术学院技师学院、市烹饪餐饮行业协会的专家评委5名,通过大众评

选+专家评选综合评比,赛出最优产品。本次比赛设一、二、三等奖和创新奖。其中:一等奖(1名),奖金5000元。二等奖(2名),奖金3000元。三等奖(3名),奖金2000元。创新奖(1名),奖金1000元。获得一等奖、二等奖个人由市人力资源和社会保障局授予“安康市技术能手”称号,颁发证书和奖牌。本次大赛不收取任何费用,大赛组委会负责提供水、电、气、灶具、蒸锅,操作台;各参赛选手自备蒸面制作主辅料及其他制作蒸面用具。

据市创业就业服务中心副主任、首届安康蒸面大赛组委会成员蔡小安介绍:通过比赛把好吃的蒸面比出来,将制作工艺标准化,食材供应本地化,形成“好食材”加“好厨师”等于好味道。支撑可复制,复制不走样,解决没有成熟的品牌化、标准化和可复制的规模化问题,为安康蒸面产业化打下坚实的基础。下一步还将建议组建安康蒸面行业协会,建设蒸面产业园,产品有标准、成体系,达到品牌化、标准化、规模化,以“总部+直营+连锁”的形式,形成“线上+线下”销售模式,实现安康蒸面“百城万店”的规模。通过培育安康美食,形成蒸面产业链,叫响“安康蒸面”品牌,让安康蒸面走出陕西,走向全国。



瀛湖镇第七届枇杷节开幕



本报讯(通讯员 张昊 罗妍 党发金)5月23日,汉滨区瀛湖镇第七届枇杷节暨系列农产品推介会在瀛湖镇清泉村举行,活动中,瀛湖镇生态旅游度假区党工委副书记张峰宣布瀛湖镇第七届枇杷节暨系列农产品推介活动开幕。表彰了瀛湖镇2021年产业发展先进新型农业经营主体,举行了瀛湖明信片首发仪式,现场还进行了精彩的文艺节目表演。

会场周边,瀛湖枇杷、枇杷蜜、枇杷膏、枇杷花茶等农副产品销售火爆。中国邮政等物流公司在现场设点包装、邮寄,游客们尝鲜之余还能将新鲜枇杷寄给外地的亲朋好友,汉滨“晒哥晒妹”通过直播在线销售枇杷系列产品。

近年来,瀛湖镇按照“南抓茶、北抓桑、枇杷鲜果抓环湖中央”的产业布局,以“一湖一心三区六大经济板

块”为抓手,围绕“一村一品、一季一花、一果一节、一步一景”的发展思路,积极发挥党建引领产业高质量发展,坚持“园区、景区、社区三位一体”协同联动,壮大村级集体经济,通过抓大户、建小区,政策支持,技术指导,以农旅融合的模式促进群众增收致富。

据了解,目前瀛湖镇清泉村、郭家河村、桥兴等9个村种植枇杷7000余亩,年产量达460余吨。涉及枇杷种植的现代农业园区3个,家庭农场5个,合作社5个。成功开发了瀛湖枇杷花茶、枇杷膏、枇杷酒、枇杷蜜等枇杷深加工制品,枇杷产业循环发展格局已基本形成。本次活动的举办旨在进一步提升瀛湖枇杷的知名度,不断推进当地农旅融合,积极拓宽农产品销售渠道,促进农户增收致富,助力乡村振兴。

绿色发展赢来生态红利

——汉阴县观音河镇绘就产业振兴新图景

记者 吴苏 通讯员 李昂



观音河,一方美不胜收的绿色家园,一片产业勃发的生机热土。在这片满溢希望的土地上,优越的生态资源、绝佳的自然资源是观音河镇引以为傲的资本。80余公里溪流纵横连绵,数万亩林地绿意葱茏,造就了汉阴县最负盛名的山水福地。

近年来,该镇按照党建引领,做强产业、做优生态、做实“321”、农旅融合,强镇富民的发展思路,构筑以猕猴桃、蚕桑、中药材为主体的产业框架,聚力发展猕猴桃产业,兼顾养殖、中药材。镇长黄超说:“在乡村振兴的爬坡之年,我镇将从种植养殖链向加工链、冷链、消费链延伸,形成特色产业链发展的新格局,同时着力巩固漆树、拐枣、魔芋、脆李等特色规模产业,发挥示范带动作用;积极发展二、三产业,延长产业链条,培育发展新动能,多方位促进群众增收致富。”

佳果满园富乡亲

“十三五”期间,脱贫政策的相继落地落地,让观音河镇发生了翻天覆地的巨变。依托“北果南移”的机遇,该镇大力发展以猕猴桃为主的水果产业。从2017年第一根藤蔓在观音河岸冒芽开花,到如今2500亩高标准、规范化园区星罗棋布。5年时间,猕猴桃已成为观音河镇的特产名片,全镇6个村都把猕猴桃作为主导产业积极发展。在当地镇党委政府的规划下,原本以蚕桑为主的合心村也将种植猕猴桃,届时,全镇将实现猕猴桃园区全覆盖,力争到2025年,猕猴桃产业在汉阴县领头羊地位,到2030年,猕猴桃产业成为全镇支柱产业,实现人均一亩果的产业目标。

春耕夏耘,秋收冬藏。5年光阴,当地的村民们都已熟练掌握了猕猴桃的栽种管护方法,并已从心底认同党委政府为他们选准的这条满溢果香的致富增收路。去年,全镇挂果面积达310亩,实现产量4.5万公斤,产值70余万元。随着种植年限的增加,今年的很多果园都将达到盛果阶段。

而新的收获、新的收获也带来新的增长目标,观音河镇党委政府围绕猕猴桃的提质增效积极落实三个转变。从强调面积到强调管理规范,坚持落实“四化五统一”标准,在适度扩园的基础上,从种苗选购、施肥、除草,再到后熟果实出售,严格按照县统一标准执行,由村集体产业园做出示范,带动农户抓落实,产业园管理严格按照健康、生态、绿色要求进行精细化管理,实现产出果实的高品质、高效益。

从村集体大包大揽到分户承包管理转变。由村集体规范建园,农户分包经营管生产,县镇村宣传推介包销售;各村集体做优做强50—100亩精品示范园,其余集体产业园交由群众承包,按比例与村集体分配利益;到2025年,实现村集体产业园的三分之二以上由群众承包,产业发展政策输血为群众自主经营发展。在产业园建设过程中,观音河镇遵循规划先行原则,逐步配套实施

产业路、错车道、灌溉、绿化等设施,将产业园建成观光园、田园综合体,为猕猴桃宣传推介、农旅融合发展奠定基础,逐步形成集商业、旅游、餐饮、住宿、娱乐于一体的新型农业综合体项目,多渠道提升村集体及群众收益。

今年春天,为积极响应保障国家粮油安全战略,观音河镇党委政府实施创新之举,在猕猴桃园区栽种甜玉米和大豆,吹响了果粮套种的进行曲。时下,玉米正在大地上舒展叶片,授完粉的猕猴桃,也结出了密密麻麻的果实,村民们在田间地头忙碌着,脸上的笑容中尽是期待的喜悦。等到秋收时节,果硕籽满的猕猴桃园和玉米地会让村民的粮仓与口袋都充盈起来,他们日子也会越过越好,越来越兴旺。

山林经济成大器

“坡上藤结果,致富带乡亲”的故事之外,还有中坪村的漆树园为当地产业多元化发展提供了另一条途径的致富样本。

2013年,中坪村党支部书记罗杰在一次随亲戚到岚皋游玩的时候,发现当地人靠着种树割漆增收致富。“漆的市场价格一直很好,就是收割麻烦一点,刚好我们村就有一些专门从事这个行业的割漆匠,就想着自己也回村里种一些漆树试试看。”谨慎的罗杰在回到中坪村后,专门就此事召开了村民大会,询问村民的意见,在一片支持声中,罗杰迅速将种漆树的事宜逐步落实。“正好政策上要求退耕还林,农户便以土地入股的形式嵌入产业链条,栽种700亩漆树,约定等漆树产生效益了按照三四三的比例分成,(即村民三成利润,投资主体四成利润,剩下的三成利润覆盖工人工资及日常支出。)”

近十年时间,罗杰勤勤恳恳,每年都安排工人按时给漆树园施肥,逐步增加种植面积。迄今为止,已有2500亩漆树在中坪村的山林间茁壮生长。去年,是漆树园收割的头一年,当琥珀般的汁液汩汩流出,7万多元的收入就是对耕种者的最好回报。按照约定,罗杰恪守对乡亲们的承诺,将要给村民的分成如期兑付后,又考虑到产业发展的核心是为了让广大群众增收,便从今年开始,把自己的利润又分给了村民一成,“三四三”变成“四三三”。罗杰坦言,虽然这样做自己的收入少了,但作为村支部书记,有义务和责任为村民多考虑。就这样,百姓监督、漆匠务工、能人投资的“四三三”模式成了中坪村漆树产业发展的特色。为充分利用好山林资源,罗杰还在镇党委、政府的领导支持下,于漆树园中套种魔芋,进一步为山林经济发展拓宽了增收路。

如今,漆树流金、魔芋生绿的山林,成了村民们争相呵护的重点,满目绿荫的枝叶下,藏着中坪村产业发展的密码。漆匠丁仕华说:“以前漆树都是野生的,没人想着专门去栽。自从我们村支书种的树产生效益后,大家都觉得这是一门好产业,去年我割了三个月漆,赚了近2万元,还有分

红收入,这在以前是想都不敢想的。”除了丁仕华,全村20多户村民都因这片漆树园受益,村民们守着漆树就能发财,“摇钱树”让群众奔向了致富小康路。

农旅融合焕新彩

观音河镇因河而得名,因水而得益,两岸清流潺潺,粮油蔬果处处景。作为水源保护地,发展生态农业是观音河镇践行“绿水青山就是金山银山”的理念,伴随着产业规模扩大,产品品牌的提升,观光农业成为该镇的名片符号。

小满前后,站在观音河村的山坡远眺,波光粼粼的河面映照出青山白云,近处是硕果盈枝的蜂糖脆李,一个个圆溜溜的青果,正汲取着沃土供给的营养,变得更加饱满膨胀。去年,游客争相采摘赏景的场面让村民们记忆犹新,今年蜂糖李到了丰产期,可以预见成熟时的热闹场景。

2016年,本地村民丁林松回到老家,成立了松林生态有限公司,从贵州买来蜂糖李树苗陆续种下400亩,在对甜美生活的期许中,他的蜂糖李一经上市就获得了大众的喜悦。“现在这个蜂糖李在本地产量还比较少,口味又比本地的李子要好上很多,所以尽管价格贵一点,但还是供不应求。”60元一公斤的蜂糖李,让丁林松在去年获得了10万元的收益。而更让他和村民感到振奋的,是那些络绎不绝的游客,当地人深知有人气才能聚财气的道理,在精心管护好果园之外,也积极开辟新的增收途径,开办农家乐、农家民宿、生态农庄等,并在房前屋后栽花植木,让青山秀水间、田园屋宇后,皆是美不胜收的小景观。

因着生态农业的集聚效应,如今的观音河镇,不仅果园里有春花赏,秋摘果的迷人盛景,就连发展吴茱萸的药用村,都有游客和前来取经的村民三天两头地光顾。当粒粒果实挂在枝头迎风招展,那些火热的目光抚过这些生态树、致富林,传递出的尽是山乡焕新颜、园区变景区的喜悦。

陶醉于满眼的绿水青山,怀念着梦里的故里乡韵。观音河镇,给予了人们追忆乡愁、徜徉自然的诗意栖息地。这背后,是当地党委政府不遗余力,一届接着一届干,一年更比一年强的着力推进。“御源军”数载如一日守护在河岸边,林长制、河长制给青山秀水添上笑颜,镇村干部驻守田间地头,看枝蔓种苗于泥土中萌芽舒展。那一条条畅行无阻的路,一湾湾清澈见底的泉,一棵棵累累结实的树,一张张笑容满面的脸……共同构成了观音河镇宜居宜业宜游的发展基调。

镇党委书记李志鹏说:“建设并非一蹴而就,而是久久为功。在下一步的规划中,我镇将牢固树立生态发展理念,不断优化产业结构,按照打造‘猕猴桃小镇’的阶段性目标,加快实施农旅融合、农旅融合的步伐,全方位将观音河镇建设成美丽、自然、人文、休闲的观光旅游示范地,带领村民们走向绿色富民路,努力成为全市特色小镇的重要拼图。”

